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I - EMENTA

Conceito da doença. Etiopatogenia, aspectos patológicos gerais, sua reação em nível celular/intersticial e conseqüências, bem como a sua atuação nos diferentes órgãos anatômicos e sistemas dos mamíferos domésticos. Teratologia. Estudo anatômico e microscópio das diferentes patologias. Técnicas de necropsias.

 

II - OBJETIVOS DA DISCIPLINA

Estudo do mecanismo de desenvolvimento das doenças e suas apresentações macroscópicas e microscópicas nos diferentes órgãos e sistemas anatômicos dos animais domésticos.

Estudo microscópicos das lesões degenerativas, circulatórias, inflamatórias e do crescimento; estudo macroscópico das diferentes alterações (lesões) nos sistemas anatômicos, com vistas ao estabelecimento de um provável diagnóstico e suposta causa morte.

 

III - CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

- Introdução a Patologia Animal

- Mecanismo de adaptação e lesão celular. Processos degenerativos (edema celular e degeneração hidrópica, metamorfose e infiltração gordurosa, infiltração glicogenica, infiltração amiloide, degeneração hialina). Doenças do armazenamento (considerações).

- Necrose (Tanatologia, n. de coagulação, caseificação e liquefação); Calcificação (distrofica e metastática).

- Pigmentação patológica (exógena e endógena). Pneumoconioses. Pigmentos derivados da hemoglobina, porfirinas, melanina, pigmentos lipidicos.

· Disturbios circulatórios (hemostasia, hiperemia, congestão, hemorragia, edema, trombose, isquemia, infarto, embolia e choque). 

· Procoessos inflamatórios (i. aguda, i. crônica, i. granulomatosa, tipos de exsudatos, mecanismos de lesão tecidual). 

· Reparos tecidual (regeneração e cicatrização). 

· Distúrbios do crescimento (agenesia, aplasia, atresia, hipoplasia, atrofia, hipertrofia, hiperplasia, displasia, metaplasia, anomalias e más formações). 

· Neoplasias (características das células tumorais, classificação e nomenclatura dos tumores, mecanismos de disseminação, etiologia). 

· Patologia do aparelho locomotor (ossos, músculos e articulação). 

· Aspecto patológicos do globo ocular (estruturas fibrosas, vasculares e nervosas) e tecido peri-orbitário. 

· Patologia do aparelho respiratório. 

· Aspectos patológicos do aparelho cardio-vascular. 

· Patologia do aparelho urinário (rins, ureteres, bexiga e uretra) 

· Aspectos patológicos do tubo digestivo e glândulas anexas. 

· Patologia do sistema nervoso. 

· Aspectos patológicos do sistema hematopoiético. 

· Aspectos patológicos da pele e glândulas anexas. 

 

IV – METODOLOGIA DE ENSINO

· Aulas teóricas e práticas com microscopia e macroscopia. 

 

V – ATIVIDADES DISCENTES

· Estudo das lâminas de diferentes processos patológicos. 

· Necropsia – estudo macro e microscópicos dos casos da rotina/plantão do Hospital Veterinário. 

· Estudo macro e microscópico de peças avulsas enviadas por veterinários autônomos e serviços de Inspeção em Frigoríficos. 

 

VI – CRITÉRIOS DE AVALIAÇÃO

Serão utilizadas duas provas teóricas acumulativas e uma prova pratica de histopatologia no primeiro semestre do ano letivo e mais três provas teóricas acumulativas e uma prova prática de necropsia no segundo semestre.

Será exigida a apresentação por grupo, no final do ano letivo, de um caso de necropsia (macroscopia, microscopia, revisão bibliográfica e discussão) com valor de até um ponto na média final.
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