28ª. SEMANA DE ECONOMIA

DELIBERAÇÕES:

1. Tema:
Desafios ao crescimento econômico sustentável no Brasil.
0. Justificativa:
Diante do crescimento lento da economia brasileira ao longo de décadas e o processo de estagnação econômica com inflação iniciado em 2021, faz-se urgente e necessário discutir os desafios ao crescimento econômico sustentado no Brasil, tanto do ponto de vista teórico e empírico. A tradição da Semana de Economia ao longo dos últimos 28 anos tem sido trazer esses temas para debate.
Nesse contexto, a discussão de teorias alternativas ao processo de desenvolvimento se mostra importante. Entre elas, a visão pós-Keynesiana, busca trazer através da distribuição de renda o impulsionamento do crescimento e desenvolvimento econômico do Brasil. Esta escola, tem no Brasil, segundo o Handbook of Post Keynesian, a “Escola de Brasília” fundada pelo Professor Joanilio Rodolpho Teixeira (Professor Emérito e Membro da WAAS).
A Escola de Brasília, atualmente, é coordenada pelo Professor Ricardo Azevedo Araujo, com o projeto “Crescimento, Distribuição de Renda e Mudança Estrutural”. Tem como principais integrantes a Professora Maria de Lourdes e o Professor Joaquim Andrade. Todos possuem uma formação internacional destacada e vasta produtividade em periódicos internacionais de prestígio na área, tais como: Review of Keynesian Economics, Journal of Post Keynesian Economics, Cambridge Journal of Economics, Brazilian Journal of Political Economy, entre outros.
A Professora Maria de Lourdes Rollemberg Mollo é doutora em Economia pela Universidade de Paris, sob orientação da Professora Suzanne Brunhoff. É expoente na análise marxista, desenvolvimento neoliberal,especialmente com relação à moeda, além de ênfase no entendimento e atualização da teoria Keynesiana. A Professora Maria de Lourdes é professora titular do Departamento de Economia da UnB desde 2002, com mais de 60 artigos publicados nos principais periódicos nacionais e internacionais.
O Professor Ricardo Azevedo Araújo é doutor em Economia pela Universidade de Brasília, com pós-doutoramento na Universidade de Cambridge e Universidade de Siena. Expoente na área pós-Keynesiana, especialmente com foco em mudança estrutural, recentemente foi autor do capítulo Structural Change and the Role Demand no livro A New Perspectives on Structural Change pela editora Oxford University Press, junto com o Professor Joanilio. Possui mais de 60 artigos publicados nos principais periódicos nacionais e internacionais.
 O Professor Joaquim Andrade é doutor em Economia pela Universidade de Harvard, sob orientação do Professor Stephen Marglin. É singular na visão Keynesiana e análise de desenvolvimento global, especialmente com ênfase no processo de (des)industrialização do Brasil. É professor titular do Departamento de Economia da UnB desde 2001 e atua na mesma universidade desde 1977. É editor chefe da Revista de Economia (Anpec), autor de mais de 30 artigos e mais de 30 capítulos de livros nos temas mencionados.

3. Data:
01 a 03 de Dezembro.
0. Horário:
Noturno: 19:30 h às 21:30 h.
0. Formato:
Dia 01/12: Cerimonial de Abertura
Palestra: Teorias e evidências sobre o desenvolvimento econômico no Brasil - Profa. Dra. Maria de Lourdes Rollemberg Mollo (UNB)
Moderadores: MS. João Gabriel Araújo Oliveira / Prof. MS. Sinival Pitaguari 

Dia 02/12: 
Paletra: Mudanças estruturais e a dinâmica econômica do Brasil - Prof. Dr. Ricardo Araújo (UNB)
Moderador: Prof. Dr. Renato Nozaki Sugahara 

Dia 03/12: 
Palestra: Crescimento sustentado no Brasil: que lições podemos aprender com a China?  - Prof. Dr. Joaquim Andrade
Moderadora: Profa. Dra. Joanna Georgios Alexopoulos
0. Público alvo:
Discentes, docentes e comunidade externa.
0. Abrangência:
Regional.
0. Tecnologia utilizada:
YouTube (via DEPECO - Departamento de Economia).
 
Suporte: Prof. Ângelo Rondina Neto
· Elaboração da Lista de Presença;
· Acesso ao processo de streaming.
0. Inscrições:
Gratuitas com certificados.
0. Site do evento:
http://www.uel.br/eventos/semanadeeconomia/
 
0. E-mail do evento:
semanadeeconomia2021@gmail.com
0. Membros da comissão:
Coordenação:
Maria de Fatima Sales
 
Membros:
Angelo Rondina Neto
João Gabriel Araujo Oliveira
Sinival Pitaguari

