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Turmas 1000, 2000, 3000, 4000 e Dependentes
EMENTA

Tensão. Deformação. Elasticidade. Conceitos e hipóteses fundamentais. Propriedades geométricas de seções planas. Tração e compressão simples. Flexão pura: normal e oblíqua. Flexão composta: normal e oblíqua. Equação diferencial da linha elástica. Analogias de Mohr. Cisalhamento na flexão. Flambagem. Torção. Solicitações múltiplas: análise de tensões. Critérios de ruptura.

OBJETIVO

A disciplina tem pôr objetivo dar conhecimento dos conceitos básicos da resistência dos materiais considerando o comportamento elástico e linear do material, tais como, tensões, deformações, deslocamentos, etc.

CONTEÚDO PROGRAMÁTICO

Capítulo 1 - TENSÃO, DEFORMAÇÃO E ELASTICIDADE
Introdução. Conceito de tensão. Equações de equilíbrio tensional - Tensor de tensões. Estado plano de tensões: analítico e gráfico (Círculo de Mohr). Estado triplo de tensões. Tensões principais. Tensões em vasos de pressão de paredes finas. Conceito de deformação. Elasticidade e isotropia. Lei de Hooke. Princípio da superposição. Lei de Hooke generalizada. Deformações térmicas. Relação tensão x deformação-estudo experimental. 

Capítulo 2 - CONCEITOS E HIPÓTESES FUNDAMENTAIS
Conceitos prévios. Apoios e vínculos em estruturas planas. Definição de esforço em uma seção. Relação entre esforços e tensões em uma seção. Hipóteses fundamentais da Resistência dos Materiais.

Capítulo 3 – PROPRIEDADES GEOMÉTRICAS DE SEÇÕES PLANAS
Introdução. Área de uma superfície plana. Momento estático de uma superfície plana em relação a um eixo. Centro de gravidade. Momentos e produto de inércia. Antipolos de uma superfície plana em relação a um eixo. Translação de eixos (Teorema de Steiner). Rotação de eixos. Eixos e momentos principais de inércia. Raios de giração. Elipse central de inércia. Determinação gráfica dos antipolos e propriedades fundamentais. Núcleo central de inércia. Módulos de resistência. Seções compostas por mais de um material.

1ª AVALIAÇÃO: Caps. 1, 2 e 3:  23/05/2009

Capítulo 4 - TRAÇÃO E COMPRESSÃO  SIMPLES

Introdução. Tensões normais de tração e compressão em peças retas curtas. Problemas estaticamente indeterminados. Concentração de tensões.

Capítulo 5 - FLEXÃO PURA E SIMPLES (NORMAL E OBLÍQUA)

Introdução. Flexão pura normal. Flexão pura oblíqua em seções simétricas e assimétricas. Flexão em vigas composta de dois ou mais materiais. Concentração de tensões.

2ª AVALIAÇÃO: Caps. 4 e 5:   04/07/2009
Capítulo 6 - DESLOCAMENTOS DE VIGAS RETAS
Introdução. Equação diferencial da linha elástica. Analogias de Mohr - Teoremas da viga conjugada. Vigas estaticamente indeterminadas.

Capítulo 7 - FLEXÃO COMPOSTA NORMAL E OBLÍQUA

Introdução. Flexão composta normal. Flexão composta obliqua em seções simétricas e assimétricas. Núcleo central de inércia.

Capítulo 8 - CISALHAMENTO
Introdução. Teoria Elementar do cisalhamento. Fórmula fundamental para o cálculo de tensões de cisalhamento - Fórmula de Jourawski. Esforço cortante oblíquo. Seções maciças. Seções de parede fina abertas e fechadas. Centro de cisalhamento (Centro de esforços cortantes ou Centro de torção). Ligações contínuas e descontínuas. Concentração de tensões.

3ª AVALIAÇÃO: Caps. 6, 7 e 8:   26/09/2009
Capítulo 9 - TORÇÃO
Introdução. Análise preliminar das tensões. Seção circular maciça e vazada. Seções não circulares. Problemas estaticamente indeterminados. Seções transversais de parede fina aberta e fechada. Concentração de tensões.

Capítulo 10 - FLAMBAGEM
Introdução. Considerações sobre formas de equilíbrio. Equação diferencial da linha elástica. Carga crítica de Euler. Formulação geral para a carga crítica de Euler. Limitações da fórmula de Euler.

Capítulo 11- SOLICITAÇÕES MÚLTIPLAS-ANÁLISE DE TENSÕES
Introdução. Ações combinadas devidas aos esforços normal. cortante. momento fletor e momento de torção - Análise de Tensões. Tensões principais.  Critérios de Ruptura.

4ª AVALIAÇÃO: Caps. 9, 10 e 11:   21/11/2009

EXAME: Caps. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 e 11:   11/12/2009
METODOLOGIA E ATIVIDADES DISCENTES
As aulas serão expositivas com a utilização de recursos de modelos que possam despertar no aluno o interesse pela matéria. Durante as aulas serão desenvolvidos exercícios propostos, relacionando-os sempre que possível com as situações reais. Para o melhor aproveitamento de disciplina, os alunos necessitam empenhar-se periodicamente durante o transcorrer do curso. Os conceitos a serem assimilados são de simples compreensão, porém, devido à extensão da matéria, aconselha-se um estudo sistemático dos tópicos ministrados.

CRITÉRIO DE AVALIAÇÃO

Serão realizadas 4 avaliações com pesos diferenciados: peso 2 p/ 1ª avaliação; peso 3 p/ a 2ª e 3ª avaliações; e peso 4 p/ a 4ª avaliação. Cada avaliação corresponde a uma prova de valor 10,00 (dez). As avaliações serão realizadas aos sábados, provavelmente, das 8:00 hs às 12:00 hs.

Datas das avaliações (sábados, início 08:00):

1ª Aval.:  23/05/2009 ;  2ª Aval.: 04/07/2009 ; 3ª Aval.: 26/09/2009; 4ª Aval.: 21/11/2009

Exame:  11/12/2009
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