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Ensino, Pesquisa e Intervenção: Um desafio pela variabilidade

15 a 17 de maio de 2014 | Hotel Sumatra | Londrina – PR

[bookmark: _GoBack]RASCUNHO PARA SUBMISSÃO DE PROPOSTA – PAINEL

ESCREVA AQUI O TÍTULO DO RESUMO Nome do 1º Autor (Departamento, Setor, Laboratório ou Programa, Instituição, Cidade - UF, País) Nome do 2º Autor (Departamento, Setor, Laboratório ou Programa, Instituição, Cidade - UF, País) Nome do 3º Autor (Departamento, Setor, Laboratório ou Programa, Instituição, Cidade - UF, País) Nome do 4º Autor (Departamento, Setor, Laboratório ou Programa, Instituição, Cidade - UF, País) Nome do 5º Autor (Departamento, Setor, Laboratório ou Programa, Instituição, Cidade - UF, País) Nome do 6º Autor (Departamento, Setor, Laboratório ou Programa, Instituição, Cidade - UF, País) Nome do 7º Autor (Departamento, Setor, Laboratório ou Programa, Instituição, Cidade - UF, País) – e-mail@doproponente.com
Escreva aqui o texto do resumo. O resumo deve conter no máximo 3000 caracteres, com espaços (aproximadamente 400 palavras). Espera-se que ele comece com considerações introdutórias que contextualizem o trabalho. Tais considerações devem ser acompanhadas por uma apresentação clara dos objetivos do estudo. O método deve ser descrito com especificação dos participantes, do equipamento e/ou materiais, bem como o procedimento, as técnicas e outras estratégias utilizadas. A descrição dos resultados deve conter a síntese do que foi obtido, especificando os dados e, se for o caso, explicitar as medidas e os resultados de testes estatísticos ou outras técnicas aplicadas. Não inclua referências bibliográficas, figuras ou tabelas no resumo. No final, deve ser apresentada a conclusão, a qual deve estar baseada nos dados e responder ao problema de pesquisa.
Palavras-chave: palavra-chave 1, palavra-chave 2, palavra-chave 3
Apoio Financeiro: O trabalho foi realizado com apoio financeiro da Agência de Fomento (processo 000000/00). Fulano de Tal recebeu bolsa da Agência de Fomento XXX. (Atenção: Não preencher se não houver financiamento).
Tipo de Trabalho: escolha um tipo de trabalho e especifique aqui (Pesquisa Aplicada, Pesquisa Básica, Pesquisa Bibliográfica, Relato de Experiência em Estudo de Caso, Relato de Experiência Institucional, Reflexão Teórico-Filosófica, Outro)
VI Congresso de Psicologia e Análise do Comportamento (CPAC)
VII Jornada de Análise do Comportamento da UEL (JAC-UEL)
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Temática do Trabalho: escolha um  dos  temas e especifique aqui (ver lista de Temas em http://www.uel.br/eventos/cpac)
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