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Conheça Nossa História 
“BOAS VINDAS À TEMPORADA DA COLHEITA”
Londrina é uma cidade muito famosa pela sua vida noturna, muitos até comparam a São Paulo em termos de qualidade, entretenimento e opções. Desta forma, foi selecionadas umas das melhores e mais tradicionais boates de Londrina, para que o turista possa escolher, desde músicas eletrônicas a sertanejo universitário, todas em ambientes descontraídos e de bom gosto na decoração. Mas antes o turista terá oportunidade de experimentar o famoso prato típico de Londrina, tábua de costela assada com mandioca em um dos bares mais tradicionais da cidade, assim vivenciado um pouco da vida noturna londrinense.

ROTEIRO

19h seguindo rumo ao Restaurante/Bar Gelobel para apreciar o mais tradicional costume Pé Vermelho, tábua de costela assada, acompanhado de mandioca cozida e salada.

Apos saída do restaurante às 21hrs seguiremos para as mais badaladas boates de Londrina, escolha de acordo com as opções abaixo por onde a van passará.

 
Mansão Palhano - Uma das mais novas badaladas casas noturna de Londrina, com shows, pista de dança, bar, tudo em um espaço luxuoso e agradável.

Empório Guimarães - Tradicional casa noturna de Londrina funciona em um antigo armazém de café, mantendo as características rústicas até hoje, como a estrutura de tijolos e o madeiramento de peroba com espaços luxuosos e aconchegantes. 

Santarena - Excelente casa noturna para quem aprecia a boa música sertaneja e country, em um ambiente que remete a rusticidade aliado ao bom gosto e luxo.  O local oferece shows, pista de dança e um excelente bar. 

03hrs da manha a van passará nestes estabelecimentos para fazer o traslado ao ponto de origem.

INCLUSO:

· Transporte em van executivo;
· Degustação de costela;
· Guia credenciado pelo Ministério do Turismo;
VALOR POR PESSOA: 
R$ 80,00
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