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Lançado no Brasil em 1994, este guia tem um formato que permite leitura fácil para o profissional dedicado à orientação e educação sexual nas escolas. Ele é a adaptação de um guia de orientação sexual norte-americano e seu prefácio traz o histórico de sua elaboração e da adaptação à realidade brasileira, além de resultados de uma pesquisa em dez capitais brasileiras sobre a aceitação e a necessidade de um trabalho de orientação sexual nas escolas. 

Os capítulos do guia contém inúmeras informações e conceitos, fundamentais para a compreensão da sexualidade, divididos em diferentes níveis de complexidade de acordo com a faixa etária do jovem a ser orientado: infância (5-8 anos), puberdade (9-12 anos), adolescência inicial (12-15 anos) e adolescência (16-18 anos). No epílogo encontramos uma sugestão de metodologia para o trabalho de educação sexual. 

O guia não traz um conjunto de prescrições ou receitas prontas para se tratar o tema da sexualidade, mas instiga e desafia o leitor e o educador com um texto aberto e crítico que aponta para a possibilidade de melhorar as relações entre os seres humanos, a comunicação, o respeito e os direitos de cidadania.

