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A importância deste livro está no olhar desmistificador da homossexualidade, analisada diretamente no contexto político da sociedade brasileira nos anos oitenta, e insere-se nos movimentos político e culturais da época, reivindicando o fim de preconceitos relacionados a esta prática.  Foi um dos primeiros livros que se propôs a tratar a homossexualidade no contexto da antropologia brasileira, sendo uma referência, até hoje, para quem quer iniciar seus estudos sobre o tema.

 Os autores formulam argumentações científicas para questionar a rígida separação entre comportamento convencional feminino e masculino, problematizando a moral sexual vigente e suas relações de poder. Eles discutem como os papeis sexuais e as relações de gênero produzem-se histórica e socialmente, não sendo dados de uma natureza biológica universal.

No âmbito das transformações políticas e culturais os autores trabalham o tema da homossexualidade, apontando a diversidade existente na forma de se viver a sexualidade em diferentes contextos culturais. Neste sentido, as ciências humanas devem olhar tanto a homossexualidade como a heterossexualidade de forma distanciada e crítica, uma vez que ambas são produtos das ação social.

